

# El Castellano

## El enemigo, al intentar recobrar una posición, sufre un serio descalabro

### Comunicados oficiales

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 5 de marzo de 1938. II Año Triunfal.

#### Rectificación a vanguardia

En el frente de Granada se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de nuestras líneas, lográndose todos los objetivos fijados por el Mando.

Se cogió al enemigo, además de veinticinco cadáveres en una de las posiciones conquistadas, bastante material de todas clases.

En los demás frentes de los Ejércitos sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 5 de marzo de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 6 de marzo de 1938. II Año Triunfal.

#### Ataque rechazado

El enemigo, siguiendo su costumbre de atacar las posiciones al día siguiente de tomadas por nuestras fuerzas, ha pretendido recuperar la Cabeza del Molino, en el sector de Alcalá la Real, que había perdido ayer.

Nuestras tropas las rechazaron brillantemente dejándoles acercarse a las alambradas y causándoles más de cien muertos, que quedaron abandonados delante de la posición.

En los demás frentes de los Ejércitos sin novedades dignas de mención.

Salamanca 6 de marzo de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### 7 DE MARZO

## La fiesta del estudiante

7 de marzo de 1938. Fiesta oficial del estudiante español, por virtud de un decreto del ministro de Educación de la España Nacional.

La sangre derramada a torrentes en los campos de batalla por la flor de la juventud hispana, entre la que desuellaba un número de estudiantes—gala y prez de las aulas escolares—ha comenzado a fructificar en esa disposición ministerial, que hace dos años no mas no hubiera pasado de ser un sueño dorado, en lontananza, sin atisbos de realidad próxima.

El día del Angel de las Escuelas, fiesta oficial del estudiante en la nueva España que renace! Consignamos, llenos de contento, el venturoso hecho, y nos felicitamos de que el Estado consagre este día al recuerdo del Maestro sapientísimo, ornato de la Iglesia Católica y puntal firmísimo de la Verdad en sus más altas manifestaciones.

Los que dejaron el libro para empuñar el fusil y abandonaron los claustros universitarios para vejar las armas en los parapetos y trincheras, en defensa de los principios católicos, han ganado una batalla. De ellos es el triunfo; de ellos y de cuantos, en generoso pugilato, se batan cara al enemigo por Dios y por la Patria.

La tradición vuelve a la escuela y a la Universidad. Y vuelve bajo el patrocinio del príncipe de la Filosofía cristiana y de la Teología Sagrada. La revolución contra la que nos debatimos en esta gesta sin par—asombro del mundo—hija es de los principios disolventes que, a lo largo de una época decrepita intelectualmente, aventó los valores eternos que son patrimonio de los pueblos cristianos; principios disolventes, importados por pseudo filósofos españoles, que, renunciando al raudal purísimo de la doctrina católica y tradicional, apagaron su sed en fuentes racionalistas y ateas transmitiendo el virus del error a tribunas callejeras del virus del error a las inteligencias vírgenes de una juventud abandonada a los caprichos de tan menguados educadores.

Santo Tomás de Aquino amante y defensor esforzado de la razón humana, lejos de emanciparla—como dijo un publicista—del Creador, puso en admirable consonancia la palabra de Dios con la del hombre, cantando en profunda filosofía la vida, el poder, la inteligencia y el amor de Dios, en la vida, en el poder, en la inteligencia y en el amor recibido por el hombre de su Creador; dejando a salvo los fueros y fines de lo que es nosotros es natural, y de lo que es don de Dios en el orden sobrenatural.

Angel de las escuelas, domina con vuelo de águila las más altas cimas de las doctrinas religiosas, morales y políticas siendo su criterio, firme y cetero, luminar perpetuo que no sabe de oscuras ni de eclipses en el alto cielo por el que rueda con majestad soberana.

En derredor suyo, como los planetas en derredor del sol giran los más encumbrados ingenios y los grandes filósofos y teólogos españoles forman con él constelaciones esplendentes que son la gloria de la Patria y de la Iglesia.

¡Qué extraño, pues, que en nuestros mejores días imperiales, caminase España por senderos de desigualdad potencia, estando como estaban las inteligencias saturadas de los sólidos e incommovibles principios que constituyen el fundamento de los pueblos!

Pero vino la decadencia; llegó, poquito a poco, el olvido de lo que jamás debiera haberse olvidado, y España fué rodando por el plano inclinado de su desmembramiento moral, social y político a la sima en que hoy se encuentra, apurando las heces de su abandono e inconsecuencia suicida.

El liberalismo engendró principalmente la desgracia y el comunismo ha sido el fruto de la mala semilla traspantada a nuestro suelo.

Se ha venido viviendo a lo largo de muchos lustros a espaldas de Dios y la realidad nos dice, con gritos de sangre y de desolación, cuán grande fué el error en que vivimos.

El culto a la razón independiente de la Fe, ha sido la varita mágica que ha obrado el milagro (1) de la hecatombe española.

Cuando nuestra Patria se apartó de sus rumbos tradicionales no faltaron voces autorizadas que advirtieron el peligro; pero ni la voz de la Iglesia, ni el grito angustiado de hombres como Balmes y Donoso por ejemplo, y más modernamente de ingenios como Mella y Menéndez y Pelayo fueron escuchados por quienes debieran haberse hecho eco de ellos; y en tanto que aun seguía llamándose oficialmente católico el Estado, la Revolución, enroscada en las tribunas de los Ateneos, de las Academias, de los Liceos y de las Escuelas públicas, seguía perlinzasando y alborotando sus cabezas con métodos y doctrinas en su mayor parte exóticas, y en la calle derramando a voleo por medio de la Prensa y de la Revista toda suerte de errores revestidos con el ropaje seductor de la crónica sagaz, del artículo pulcro, de la anécdota chispeante, de la gaceta intencionada y picareasca.

Todo lo había invadido el materialismo. Dios no contaba para nada. La razón autónoma era la norma de la vida hasta el punto de que en sus tiempos el propio y nada sospechoso de parcialidad religiosa, Núñez de Arce, exclamaba sobresaltado:

«¡La razón! Tanto se encumbra tan locamente camina que ya no es luz que ilumina sino hoguera que deslumbra. Al horror nos acostumbra, siembra de ruinas el suelo, y en su inextinguible anhelo álzase hasta Dios atea, con la sacrilega idea de derribarle del cielo.»

Del cielo no lo ha derribado porque no alcanzan a tanto sus desmedradas fuerzas, pero, por permiso de Dios, a la vista están los templos del Señor calcinados y sus ministros pasados a cuchillo por millares.

Nos habíamos olvidado de lo que fuimos. Por eso decía el desgraciado Ganivet en un momento de sinceridad y lucidez mental: «¡Hay que cerrar con cerrojos, llaves y candados todas las puertas por donde el espíritu español se escapó de España.»

Nuestros combatientes están llevando a cabo esa obra. ¡Quiera Dios que no quede ni un resquicio abierto por donde se nos vaya más nuestro modo de ser tradicional, y él haga también que ningún aire extraño y viciado venga a suplantiar el oxígeno puro de esta Cruzada, enalabada sólo y exclusivamente por el imperio de Dios en todas las actividades nacionales y para sublimar por él de España al cenit de su pasada grandeza.

Dejar la puerta abierta, como en casa sin dueño y sin inquilinos, sería burlar el esfuerzo de miles de héroes y de mártires y dar a la historia la segunda edición—correcta y aumentada—del gran pecado nacional tras el esfuerzo de la guerra de la Independencia.

### Sufre de estreñimiento por no usar

## 'Laxibero'

### En el frente de Granada

Granada 5.—Después de algunos meses de tranquilidad en estos frentes, hoy se registró una gran actividad en el sector de Alcalá la Real.

Desde las primeras horas de la madrugada se inició el movimiento y, cuando despertaba el alba, todo estaba ya dispuesto para el ataque. A las ocho horas la Aviación nacional había hecho ya su aparición. Su labor, como siempre, resultó eficazísima. La metralla lanzada sobre las líneas enemigas tuvo la virtud de sorprenderlas, tanto por su eficacia como por la rapidez con que fué descargada. Los milicianos rojos, que en un principio trataron de oponer resistencia, abandonaron las posiciones y huyeron por los bosques de la Sierra Alta, en busca de un refugio más seguro que sus antiguas trincheras.

La acción de nuestros soldados se facilitó extraordinariamente. La técnica insuperable de nuestros mandos se ha puesto una vez más de manifiesto, pues mientras aquellos se preparaban al asalto de los nidos rojos, éste disponía de las fuerzas aéreas, que despejaban las concentraciones marxistas, que ya habían tomado carta de vecindad en esta zona Este de Alcalá.

En su terror, los enemigos no le pensaron mucho y pusieron por medio cuanto tierra pudieron, dejando en nuestro poder no sólo sus posiciones, sino también sus muertos y heridos, además de mucho material de guerra—granadas de mano, fusiles, municiones—correaes, capotes, algunas conservas, prensa roja de esos días y enseres de todas clases.

### El subsidio Pro-Combatiente

da de comer a la viuda, a los hijos, a la mujer o a los padres del soldado que partió sin pensar en la tranquilidad de su hogar por salvar la España en que vivimos. No desengañemos la esperanza de auxilio que puso en nosotros.

### Declaraciones del Generalísimo

La guerra está ganada.—La victoria de Teruel es una nueva y potente demostración de la superioridad militar, técnica y material de nuestro Ejército. Los rojos, perdida toda esperanza guerrera, pretenden crear un estado de alarma permanente

S. E. el jefe de Estado Generalísimo Franco ha confiado una entrevista al representante del «Times» de Londres en la España liberada, Herold A. R. Philby, al que hizo las siguientes declaraciones:

—¿Cuál es el significado de la batalla de Teruel en la presente guerra?

—La victoria de Teruel es una nueva y potente demostración de la superioridad militar, técnica y material de nuestro Ejército. Con la agravante, además, de que se ha derrotado y batido al enemigo precisamente en el campo de batalla que él buscó, que no ha habido la característica de sorpresa, y que, en el lugar donde se ha librado la batalla, los rojos habían acumulado todos sus medios disponibles, contando, además, con el factor tremendo del tiempo más duro del invierno.

La capacidad de nuestros mandos, el valor insuperable de nuestros soldados, se han realizado aún más si cabe en esta batalla del Alifanbra y de Teruel, en que el heroísmo se ha dado la mano con el optimismo y la acometividad en el máximo grado. Jamás pudo estar en más alta forma un Ejército. La guerra está ganada!

—¿Tuvo el fin de la guerra en el Norte la importancia que se le atribuye en el orden militar?

—¿Que si tuvo importancia? La guerra se ganó en el Norte. Se ganó en Bilbao y Gijón. Hoy sólo toca hacerla efectiva. De esta efectividad es una clara muestra la batalla de Teruel, en que las mejores unidades rojas han sido aniquiladas.

La guerra en el Norte representaba frentes para nosotros. Allí el enemigo había reunido un ejército de cien mil hombres en la zona española más importante desde el punto de vista minero, industrial y metalúrgico. Las victorias de Bilbao, Santander y Asturias nos dieron, con un Ejército destruido y copado, todo un material de guerra, la posibilidad de movilizar el Ejército del Norte que operaba en aquellas regiones, como también la de desplazar nuestras unidades navales.

Nos dio también la propiedad de aquellas provincias, base de las industrias de guerra y factor decisivo de nuestra importante economía. Si entonces ellos, con un ejército más y una parte del nuestro distraído en aquel frente, se estrellaron ante nuestra fortaleza, que anuló todas las ilusiones que ellos habían puesto en las Brigadas Internacionales y en los carros de asalto, fácilmente puede imaginarse lo que será hoy, en que la potencia de nuestro Ejército ha sido acrecentada con el material cogido a los rojos en el Norte y con el número de hombres que han podido ser desplazados desde el Frente de Vizcaya, Santander y Asturias; además del hecho de la posesión de las industrias de guerra allí emplazadas.

Fué Pío el mismo quien dijo: «Si se pierde Bilbao, hemos perdido la guerra totalmente.» Así fué. La prolongación de la lucha es un tipo de locura

exactamente igual que la que los hizo sacrificar inútilmente vidas en Asturias una vez perdidos Bilbao y Santander; Es la locura ambiciosa de unos jefes que sacrifican hasta el último momento a sus hombres, muchas veces engañados e inocentes, para, al final, irracionalmente refugiándose en el extranjero.

—Nuestra situación económica nacional, es una sólida garantía para la continuación, y el triunfo de esta guerra de liberación. Mientras en el campo rojo se ha estado viviendo de la inflación y del oro robado, que ha sido malgastado rápidamente hasta el punto de caer hoy de reserva alguna, en la España Nacional hemos construido y reforzado nuestra economía, y hoy poseemos lo suficiente para la exportación y el intercambio. Nuestra normalidad económica, contrasta con la escasez y el hambre en la zona adversa.

—Esta es otra razón más que asegura el triunfo de nuestras armas.

—¿Cuáles han sido los motivos que han inducido a S. E. a la formación del «Gobierno Nacional»?

—Tuviémoslo en el momento en que así convino a los intereses nacionales. Tuviémoslo un Gobierno que nace con la autoridad, la oportunidad y la unidad de doctrina política que la Nación precisa. La existencia de este Gobierno ha sido una demostración más del error de aquellos agoreros internacionales que especulaban sobre la imposibilidad de formar un Gobierno Nacional, sin comprender en absoluto las razones que aplazaban este hecho. Hoy el Gobierno existe con la misión primera de terminar la guerra, y después, de ir cimentando la organización estatal y el resurgimiento nacional de la paz.

—¿Qué opina S. E. de las supuestas declaraciones del General Queipo de Llano, sobre Gibraltar?

—Ya el Ministro del Interior ha contestado cumplidamente a la manobra rojista que, perdida toda esperanza guerrera, pretende crear un estado de alarma permanente internacional que dé lugar a un conflicto que sería su única esperanza en las actuales circunstancias.

También el Ministro de Asuntos Exteriores, oficial y rotundamente, ha desmentido la interpretación que se ha querido dar a las palabras del Ilustre General Queipo de Llano.

—¿Qué consecuencias cree S. E. que tendría la clausura de la frontera franco-catalana?

—La clausura de la frontera franco-catalana, resultado lógico de una sincera política de No-intervención, aceleraría rápidamente el triunfo de nuestras armas, que, sin la llegada de las Brigadas Internacionales a España, cuando en la conciencia solamente figuraban elementos españoles, en noviembre del 36, hubiera ya hecho tiempo terminado con nuestra aplastante victoria en la guerra.

## Un holandés relata los horrores de la España roja

Amsterdam.—Un impresionante relato ha hecho el diario holandés «Het Nieuws» de J. J. van der Meer, el joven obrero de la industria textil de Tibung, Martín Brorre, recién regresado de la España roja, donde él, como otros jóvenes sin trabajo fué atraído hace varios meses con lisonjas y promesas; después de una larga odisea, el obrero ha oído y ha podido volver a su Patria.

Brorre ha narrado antes que todo, la manera como él pudo llegar a la España roja. Naturalmente pasó por París y llegó a Perpiñán. Los guardias aduaneros franceses le dejaron pasar sin hacerle la más mínima observación y sin el más pequeño control; antes bien lo saludaron a lo comunista, esto es con el puño en alto. Llegado a España, Brorre fué agregado a una Brigada internacional y al cabo de cuatro días de instrucción mandado al frente.

Ya en los primeros días (era a principios de 1937) Brorre hizo una tentativa de fuga, pero no tuvo éxito. Poco después en un encuentro fué herido y transportado a un hospital, donde estuvo un mes. Vuelto al frente, probó por segunda vez de huir. Le arrestaron, se condenaron a varios meses de cárcel y se le advirtió que a la tercera tentativa de fuga sería castigado con la pena de muerte. Bajo la más estrecha vigilancia fué sacado de la cárcel y llevado al frente de Guadalupe, donde algunos días después probó inútilmente de pasarse a las tropas de Franco. Brorre describe los

horrores de las hordas bolcheviques de una manera impresionante.

Agitadores embriagados, ha dicho, empujan a centenares de los llamados voluntarios venidos de todas las partes de Europa hacia la muerte. En Guadalupe fué espectador de una matanza: 400 prisioneros fueron puestos contra una pared y fusilados con fuego de ametralladoras. En la misma matanza fueron arrastrados incluso heridos graves, dos de ellos que no daban ya señales, dos de ellos que igualmente unidos al grupo, asesinados y los cadáveres amontonados todos juntos en un gran hoyo del terreno.

La cuarta tentativa de fuga tuvo éxito; aprovechando la partida de un vapor inglés de Valencia y de su amistad con uno de los mandamás del mismo vapor, pudo regresar a Holanda. Fué invitado, al llegar, a una reunión política para hacer el relato de sus peripecias; pero los comunistas presentes le impidieron hablar promoviéndole un gran alboroto y consiguiendo que fuese expulsado de la sala.

«ES EL PUEBLO ENTERO EL QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACIÓN ESPAÑOLA, CONTRA MOSCÚ Y SUS CIPAYOS EN ESPAÑA»  
«LOS QUE DICEN QUE SOLO SE TRATA DE UNA MILITARADA, MIENTEN INFANEMENTE.»

### El salvamento del destructor «Ciscar»

Se ha celebrado en el puerto del Musel, de Gijón, un acto trascendental y emocionante que revela cuál es el verdadero espíritu de la España nueva y heroica que lucha por conquistar un porvenir mejor y restaurar los viejos valores de la raza, que en tiempos pasados hicieron de ella un Imperio.

Se trata del salvamento del destructor «Ciscar» hundido por nuestra gloriosa Aviación en uno de los últimos bombardeos aéreos que precedieron a la toma de Gijón. Las hordas marxistas, al ver hundirse el barco de guerra que la traición había puesto en sus manos, pensaron seguramente que así se perdía para el servicio de España. Pero no contaron con el nuevo espíritu del pueblo español que no había de aceptar tal pérdida sin realizar los esfuerzos necesarios para restituir a su escuadra victoriosa el buque hundido.

La obra del salvamento del «Ciscar», importantísima en el aspecto moral, significa también un magno alarde de la técnica naval española que es justo que todos los españoles conozcan.

El «Ciscar» es el destructor más moderno de la Marina; (tres meses hacía que había salido del astillero al ser hundido y había costado al Estado español aproximadamente 17 millones de pesetas. El plan para su salvamento se había calculado que costaría millón y medio. Se pensó que el tiempo que había de necesitarse para realizar esta obra, iba a ser de cinco meses. El cálculo resultó exacto; pues en ese tiempo justamente se realizó el salvamento, pero con la halagüeña sorpresa de que los gastos del mismo no van a rebasar, según parece, la cifra de 500.000 pesetas.

El extraordinario esfuerzo técnico que representa la recuperación del «Ciscar» se ha llevado a cabo por una denominada «Comisión de Salvamento de Buques» bajo la dirección de ingenieros navales. Sin medios de ninguna clase, en una zona como la asturiana, que de manera tan sensible había padecido la dominación marxista, y en la que estos se habían superado en su labor de destrucción, comenzó a trabajar la Comisión llevando paralelamente, la organización de la misma y el estudio del salvamento.

Se encontraron los elementos más precisos, se acudió a la búsqueda de todo el personal de buzos que estaba diseminado por el litoral liberado y desde el primer momento se compeñó del espíritu que guiaba y tonificaba a la dirección.

Todo se improvisó y todo empezó a rendir desde el primer momento, pero de una manera metódica y prevista, consiguiéndose resultados asombrosos.

Con constancia, energía, alegría y entusiasmo, se trabajó en todo momento y con precisión matemática se iban cubriendo todas las etapas estudiadas.

Todo se prevía, se estudiaba a fondo y luego se realizaba sin titubeos.

La posición en que había quedado el «Ciscar», completamente acostado en el fondo, hacía totalmente imposible su adrizamiento a causa de su proximidad al muelle que impedía físicamente el giro que el barco debía efectuar para quedar adrizado.

Fué preciso tratar de trasladarlo y para ello había que hacerle flotar lo suficiente para despegarlo del fondo.

inyectando aire y por medio de barcasas estabilizadoras se consiguió esto y el traslado se efectuó a una cama de perfil especial, que previamente se había construido y en la que el barco sería volteado.

Fué admirable en todo momento, la pericia, el celo profesional y patriótico, el entusiasmo con que técnicos y obreros trabajaron en toda esta primera fase del salvamento que se cumplió felizmente. Buzos de toda la costa, desde Vigo a Pasajes, y obreros del Ferrol, Bilbao y Gijón, oficiales, clases y marinería de la Armada trabajaron juntos como hermanos.

La segunda fase se realizó ante la presencia del señor ministro de Industria y Comercio, antiguo jefe de la Comisión de Salvamentos y los almirantes Cervera y Castro.

A las siete horas treinta minutos formó todo el personal dando frente a la bandera, cantando el himno de Falange, iniciándose acto se-

Información general

guída los trabajos. Estos se interrumpieron a las diez para oír la santa misa...

El Ministro de Guatemala y el Marqués de Paternó di Sessa presentan sus Cartas Credenciales al Jefe del Estado

Terminada esta, el señor ministro dirigió la palabra a sus antiguos compañeros y colaboradores en el trabajo...

Con la solemnidad señalada en el protocolo se ha celebrado esta mañana, en el palacio de la sexta región militar...

El aspecto de la ciudad

Las calles que habían de recorrer las comitivas que acompañaban al Jefe del Estado...

A las diez y cuarto salen de sus cuarteles una sección del Cuerpo de Intendencia y una compañía del regimiento Infantería de San Marcial...

Acto seguido se efectuó el desfile ante el señor ministro de todo el personal y fué nota que permaneció en el alto daban fe de su total incorporación a la nueva España.

A las tres y media y previo un toque de atención, comenzó la ardua manobra de arizmamiento, volteando el barco en su cama.

Nadie osaba hablar una palabra. El momento solemne se hacía doblemente impresionante por el absoluto silencio...

Ya está aquí con nosotros, el «Ciscar», rescatado y a la vez redimido de la infamia que le manchó durante un año...

GRAN ACADEMIA DE CORTE

SISTEMA LIZARRITURRI Enseñanza por método teórico-práctico UNICA EN SU GÉNERO



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864 Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

EL CASTELLANO

El Salón del Trono

De las paredes de todo el Salón penden los valiosos tapices de la Catedral y en distintos sitios están colocados cuatro candelabros de plata del Templo Metropolitano.

En un extremo del salón hay una mesa con tres sillones y por doquier bancos de terciopelo carmesí.

A las diez y cuarto salen de sus cuarteles una sección del Cuerpo de Intendencia y una compañía del regimiento Infantería de San Marcial...

El ministro de Guatemala

El señor Sangroniz recoge en el Hotel Condestable al ministro de Guatemala, y tomando los dos asientos en un automóvil, se dirigen al palacio señalado para el acto.

El vehículo va rodeado de la sección de Caballería mora, situada a la derecha del coche al oficial que manda la sección.

Por la plaza de Prim y calle de Santander y San Juan va al palacio de la sexta región.

A las once y media en punto llega la comitiva a la plaza de Alonso Martínez, rindiendo los honores la compañía de Infantería presentando armas e interpretándose el Himno nacional.

Los señores Sangroniz y Urrutia, que vienen de etiqueta, descienden del coche y son recibidos a la entrada por los secretarios de Embajada señores Merry del Val, y Aparicio y todos suben al edificio, recibiendo al ministro de Guatemala los ayudantes de S. E.

Acto seguido pasa el señor Urrutia al Salón del Trono, donde se encuentra el Jefe del Estado acompañado del ministro de Asuntos Extranjeros general Jordana...

Se cambian los saludos de rigor, y S. E. que está en el estrado recibe de manos del ministro de Guatemala las cartas credenciales, que le acreditan como representante de su país en la España nacional.

El Marqués de Paternó di Sessa

Una vez que el señor Sangroniz deja en su hotel al ministro de Guatemala, recoge al marqués de Paternó di Sessa, y seguidos también de la escolta se dirigen al palacio donde se halla el Jefe del Estado.

El marqués de Paternó viste

uniforme de diplomático con cascaca encarnada, pantalón negro galeonado y en el pecho luce varias condecoraciones.

Se le recibe con el mismo protocolo que el anterior y presenta sus cartas credenciales al Jefe del Estado, cambiándose también entre esta y el marqués de Paternó frases de cortesía.

A la salida se le tributan los honores correspondientes tocando se el Himno nacional y regresa a su hotel en la misma forma que lo hizo a la ida.

A las 12.25 sale el Generalísimo del palacio de la sexta región, despidiéndole a la puerta el vicepresidente del Gobierno, general Jordana, los generales Martín Moreno y los diplomáticos, y seguido de su escolta mora, regresa a su residencia presidencial...

Tanto a la entrada como a la salida del Generalísimo, Franco y de los ministros diplomáticos, se obtuvieron buen número de fotografías.

El representante de la Orden Soberana de Malta

El representante de la Orden Soberana de Malta cerca del Gobierno de la España Nacional, tiene una extraordinaria importancia; no solo por lo indito e ilustre de esa Orden, que fué durante tantos siglos campeón forzado de la Cristiandad sino por el privilegio de designar representantes suyos cerca de los Gobiernos cristianos que viene gozando desde hace más de nueve siglos...

La influencia de una «dama» antriaca

Se comenta mucho en Barcelona la influencia cada día creciente de una dama austriaca hija del banquero de Viena Ephrusi, esposa del exbanquero de Madrid Alfredo Bager, judío y amigo del Gobierno rojo.

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL» El Generalísimo, FRANCO.

Advertisement for 'Bateria de cocina' featuring an illustration of a kitchen and the text 'El mejor surtido en Bateria de cocina lo encontrará en LA COCINA'.

El Generalísimo las abre y a continuación se pronuncian frases de cortesía, haciéndose votos por la prosperidad de ambos países.

Saló de la estancia presidencial al ministro de Guatemala, acompañado del señor Sangroniz, y abandonando el edificio, rindiéndose los mismos honores que a la llegada y seguido de la escolta regresa en unión del señor Sangroniz, a su hotel.

El Marqués de Paternó di Sessa

Una vez que el señor Sangroniz deja en su hotel al ministro de Guatemala, recoge al marqués de Paternó di Sessa, y seguidos también de la escolta se dirigen al palacio donde se halla el Jefe del Estado.

El marqués de Paternó viste

Prisiones de espanto

En Valencia, hay cinco cárceles oficiales atestadas de presos y detenidos en tales condiciones, que su vista produce verdadero horror.

En esa cárcel hay espaciosos salones de lectura, campos de fútbol y de tenis, salas de ajedrez, y claro está, cuando los extranjeros salen de ella, y traspone la frontera, llevan la impresión de que el hecho de ser detenido por el Gobierno de Negrín y Prieto constituye poco menos que una felicidad.

Negrín y la Generalitat

Las relaciones entre el Gobierno de Prieto-Negrín y la Generalidad son cada día más tirantes. El instinto dominador de Prieto le lleva a diario a restar cada vez más la autoridad de la Generalidad de Cataluña, y no es un secreto para nadie el pensamiento del ministro de Defensa, dispuesto a retirarle todos los servicios relacionados con la Administración de Justicia.

Incidentes en un Consejo de ministros rojo

Incluso en el seno del Gobierno Prieto-Negrín, los últimos reveses militares y la sorda inquietud de la retaguardia, ha creado una atmósfera de violencia que se manifiesta siempre que el Gobierno se reúne en Consejo.

Prieto se irrita

En las últimas incursiones que la aviación nacional hizo sobre Tarragona y Valencia, quedaron completamente destruidos los depósitos de gasolina de la Campaña y parece que en Barcelona dicen que cuando se comunicó el resultado del bombardeo a Prieto la escena que se desarrolló entre el ministro rojo de Defensa y el jefe del Gobierno, fué verdaderamente inenarrable.

El Gobierno del Frente Popular francés, mantenedor de los principios de no intervención, acaba de dar una prueba evidente de que sus actos están de acuerdo con sus manifestaciones públicas.

Fortaleciendo esta misma actitud del Gobierno Frente populista, y ante las lamentaciones de Negrín y de Prieto, por la escasez de material, en los últimos días de febrero, han entrado en la zona roja desde Castres por la línea férrea de La Tour de Carol, varias baterías de cañones de 115 y de 105, pertenecientes a un Regimiento que guarda la región de Toulouse...

Justicia, pero no por mi casa

El Gobierno del Frente Popular francés, mantenedor de los principios de no intervención, acaba de dar una prueba evidente de que sus actos están de acuerdo con sus manifestaciones públicas.

Entre tanto, Stalin permanece encerrado en el Kremlin, con numerosa guardia personal y triple cordón de tropas en el exterior del Palacio, sin recibir más que a contadísimas personas y siguiendo el curso de las actuaciones del proceso por teléfono, mediante un hilo instalado a tal efecto en la sala donde actúa el Tribunal.

El Gobierno del Frente Popular francés, mantenedor de los principios de no intervención, acaba de dar una prueba evidente de que sus actos están de acuerdo con sus manifestaciones públicas.

El Gobierno del Frente Popular francés, mantenedor de los principios de no intervención, acaba de dar una prueba evidente de que sus actos están de acuerdo con sus manifestaciones públicas.

El Gobierno del Frente Popular francés, mantenedor de los principios de no intervención, acaba de dar una prueba evidente de que sus actos están de acuerdo con sus manifestaciones públicas.

El Gobierno del Frente Popular francés, mantenedor de los principios de no intervención, acaba de dar una prueba evidente de que sus actos están de acuerdo con sus manifestaciones públicas.

El Gobierno del Frente Popular francés, mantenedor de los principios de no intervención, acaba de dar una prueba evidente de que sus actos están de acuerdo con sus manifestaciones públicas.

El Gobierno del Frente Popular francés, mantenedor de los principios de no intervención, acaba de dar una prueba evidente de que sus actos están de acuerdo con sus manifestaciones públicas.

El Gobierno del Frente Popular francés, mantenedor de los principios de no intervención, acaba de dar una prueba evidente de que sus actos están de acuerdo con sus manifestaciones públicas.

El Gobierno del Frente Popular francés, mantenedor de los principios de no intervención, acaba de dar una prueba evidente de que sus actos están de acuerdo con sus manifestaciones públicas.

El Gobierno del Frente Popular francés, mantenedor de los principios de no intervención, acaba de dar una prueba evidente de que sus actos están de acuerdo con sus manifestaciones públicas.

El Gobierno del Frente Popular francés, mantenedor de los principios de no intervención, acaba de dar una prueba evidente de que sus actos están de acuerdo con sus manifestaciones públicas.

El Gobierno del Frente Popular francés, mantenedor de los principios de no intervención, acaba de dar una prueba evidente de que sus actos están de acuerdo con sus manifestaciones públicas.

El Gobierno del Frente Popular francés, mantenedor de los principios de no intervención, acaba de dar una prueba evidente de que sus actos están de acuerdo con sus manifestaciones públicas.

El Gobierno del Frente Popular francés, mantenedor de los principios de no intervención, acaba de dar una prueba evidente de que sus actos están de acuerdo con sus manifestaciones públicas.

aproximadamente, en Barcelona. Muchas de ellas, habían sido ya detenidas y abastecidas por los tribunales, pero el Gobierno de Negrín-Prieto, han ordenado de nuevo su detención.

Muchos de estos detenidos, han sido conducidos a barcos que están anclados en el puerto de Barcelona, que están dominados por las baterías de Monjuich. Se dice, que en el caso de que la aviación nacional bombardeara Barcelona, las baterías de Monjuich hundirán los barcos y dirán al mundo entero, que estos han sido víctimas de la aviación nacional.

El terror rojo en Madrid

En Madrid, no obstante las afirmaciones del Gobierno de Barcelona, siguen desarrollándose las escenas de terrorismo más terribles. Funciona un servicio llamado de información militar, que actúa al margen de la policía y de los demás agentes de orden público. Este organismo, practica registros, saquea lo poco que queda, y organiza los paseos y asesinatos sin justificación alguna.

El terror rojo en Madrid

En Madrid, no obstante las afirmaciones del Gobierno de Barcelona, siguen desarrollándose las escenas de terrorismo más terribles. Funciona un servicio llamado de información militar, que actúa al margen de la policía y de los demás agentes de orden público.

En esta ciudad, se manifiesta siempre que el Gobierno se reúne en Consejo. Los comunistas no ocultan sus reproches hacia Prieto, cuyo fracaso destacan como Ministro del Aire y como Ministro de la Guerra, manifestando que debía facilitar un cambio de Gobierno para entregarse al pueblo que es el que verdaderamente lucha.

Se cuenta en Barcelona, que en una de estas discusiones en pleno Consejo, Prieto se dirigió a uno de sus compañeros y preguntó: «¿Qué has hecho tú, por la Causa de la Revolución? A lo que contestó el aludido: «Yo tengo un hijo en las trincheras desde agosto del 36 con un fusil en la mano y tu hijo está paseándose por París, Londres y Méjico, viviendo como un Príncipe a costa del oro español».

La intervención de Negrín y de los otros Consejeros, evitó que se produjera un choque personal entre ambos Ministros.

Como consecuencia de este incidente en Barcelona se ha dicho días después, que en otra discusión y casi con los mismos motivos, Prieto, dió una bofetada al Ministro comunista, Hernández.

El proceso de Moscú

Varsovia.—El diario «Ouren Poran» publica una interesante información del aspecto de Moscú con motivo de la vista del proceso de los veintinueve. Dice que por las calles circulan constantemente patrullas, realizando sin cesar chequeos y registros. Los más minuciosos son los que se realizan en las estaciones del ferrocarril, donde son detenidos cuantos extranjeros llegan a Moscú.

Ocho mil detenciones en Barcelona

Las inquietudes del Gobierno de Barcelona que le llevan a temer un movimiento irreprimible, de la retaguardia ha originado en estos últimos días, la detención de unas ocho mil personas,

Advertisement for 'DOMINGO DE PABLO' featuring an illustration of a woman and the text 'MAQUINAS PARA MELLENAS'.

Plaza Mayor 50 BURGOS

ATENCION

Habiendo tenido que huir ante los horrores y vejámenes de la horda roja, los propietarios del Gran Hotel Continental de Santander, hacen saber a su distinguida clientela y al público en general que han vuelto a hacerse cargo del Hotel, habiendo hecho reforma en el mismo y donde el cliente verá satisfechos sus más ínfimos deseos tanto en lo que se refiere a Confort como en lo que se refiere a Restaurant.

Aprovechando la ocasión para gritar con todas sus fuerzas ¡Franco, Franco, Franco! ¡Viva España! ¡Arriba España!

Vertical text on the right edge of the page, including names like 'Recau', 'Sumas', 'Enrique', 'Ayuntamiento', 'Agua', 'El ministro', 'Maestro', 'go, 10.', 'Visi', 'EL M', 'CUMI', 'DAN', 'Desde', 'El mini', 'Gobern', 'Anoch', 'don' cu', 'de la', 'Exterior', 'VICEPR', 'EXTE', 'El ge', 'da la', 'del mi', 'qués de', 'oficial', 'No r', 'DEFEN', 'El su', 'ral Va', 'mañan', 'Fernán', 'Bermón', 'nel Ma', 'ria Ber', 'HACIE', 'El m', 'esta m', 'con el', 'y más', 'dente', 'de la', 'bacos', 'EDUCA', 'Vitor', 'ha fact', 'de Nac', 'uos lo', 'organ', '«Am', 'de San', 'ira, en', 'Orlam', 'cional', '—Es', 'del ca', 'muel F', 'El m', 'no pa', 'ción d', 'JONS', 'El s', 'Prensa', 'tensa', 'mas a', 'cción', 'emin', 'JUSTI', 'El m', 'así co', 'por el', 'drá pe', 'nor A', 'de R', 'SALA', 'Los', 'Alava', 'dio q', 'la li', 'e ofi', 'Ay', 'Se l', '55 y', 'zona', 'Las', 'presen', 'la Sec', 'horas', 'delo', 'toro', 'verti', 'rto'.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL PARA EL MONUMENTO A LOS CAIDOS

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Sumas anteriores, 909.853,25 pesetas. María Saez, viuda de Sánchez, e hijas, 5. Enrique Eloy Quintana, en memoria de su hermano José, muerto gloriosamente por Dios y por España, 100. Ayuntamiento y vecinos de Pancorba, 127,25 pesetas. Agustín Vicario Arribas, 10. El niño Mariano Saiz (3.ª vez), 10. Maestro y niños de Quintanamaviego, 10. Maestra y niños de Barbadillo del Pez, 8. Jaime Miguel, maestro de San Medel y niños, 20. La Junta administrativa de dicho pueblo, 5. Carmen García, maestra de Cardenadijo, 5. Niños y niñas de Cardenadijo, 20,60. Total y sigue, 910.174,10 pesetas.

Gobierno Civil

DONATIVOS: Con destino a Frenos y Hospitales se han recibido en este Gobierno Civil los siguientes donativos: 55 huevos con 14,55 pesetas de los niños y niñas de la Escuela de Montaña de la Cantera. Cuatro docenas de huevos y 12,65 pesetas que donan los escolares niños y niñas de Revillarruz y 5 pesetas del señor Maestro de dicha Escuela. El Gobernador Civil se complace en hacer público estos donativos y mostrar su gratitud a los donantes. VISITAS: El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes: Ilmo. Sr. D. Alfonso Velasco, Jefe del Servicio Nacional de Prisiones. Don Donato Rodríguez.

OFICINA TECNICA JURIDICA

BURGOS: Sanz Pastor, 18-1.º, Apartado 82, Tel. 1.468. VITORIA: Prado, 8-2.º, Apartado 51, Tel. 2.054. CERTIFICACIONES Penales y Ultimas Voluntades, Gestiones, etc. etc.

Gobierno Civil de Burgos

Junta Provincial del Subsidio Pro-Combatientes

CIRCULAR

Tarifa para la percepción del recargo del 10 por 100 del Subsidio pro-combatientes, en juegos que tengan lugar en casinos, cafés, bares y establecimientos análogos. El ministerio del Interior, por medio de la Jefatura del Servicio nacional de Beneficencia y Obras Sociales, ha dispuesto lo siguiente: «Ampliando por orden de 29 de noviembre de 1937, el recargo del 10 por 100 sobre toda clase de apuestas y juegos lícitos que se realicen en los frontones y círculos de recreo esta Jefatura del Servicio nacional de Beneficencia y Obras Sociales, ha acordado, «con carácter de generalidad» se observen en cuanto se refiere a juegos de casinos, cafés, bares, y establecimientos análogos la tarifa siguiente:

pagará 0,15 pesetas, en tickets por jugador. Postura de 1/4 de céntimo, pagador. Se irá aplicando la tarifa si fuerá 0,50 pesetas, de tickets por juego se mayor la postura en proporción a las jugadas señaladas.

AJEDREZ Y PARCHIS

Partida 0,25 por jugador. Los demás juegos no incluidos en la presente tarifa devengarán un Subsidio de 0,25 pesetas por jugador.

Continúa también en vigor el recargo del 10 por 100 sobre el juego de pelota denominado «quinielas» y sobre otros que tengan lugar en Frontones y demás Centros de diversión no mencionados en la aplicación de la «Tarifa» anteriormente detallada, cuyos juegos devengarán 0,25 pesetas por jugador.

Aparte de todo lo expuesto, es tará sujeto al recargo del 10 por 100 el importe total de toda clase de apuestas que se realicen en cualquier clase de juego; debiendo en cada una de aquéllas ser satisfecho el impuesto por la persona o personas que ganen el importe de las mismas.

Los dueños de los Establecimientos, centros de diversión y lugares a que afecta esta Circular, deberán fijar cuando menos un ejemplar de la misma dentro del local o lugar destinado al juego y en sitio visible para el público, debiendo asimismo adoptar las medidas que estime convenientes o necesarias para la aplicación y exacto cumplimiento de cuanto en la presente se dispone.

Serán severamente castigadas las infracciones: alcanzando la sanción, en la proporción debida, a los dueños de los Establecimientos y a los jugadores que se nieguen a satisfacer el impuesto en la forma establecida u oculten la cantidad de cantidades jugadas o apostadas.

Lo que se publica para general conocimiento y su más exacto cumplimiento. Burgos 5 de Marzo de 1938. II Año Triunfal.—El Gobernador Civil, Presidente, A. Almagro.

Ayuntamiento de Burgos

Los mozos pertenecientes a los reemplazos de 1929 a 1939, ambos inclusive, declarados por la Junta de Clasificación y Revisión de esta provincia, como comprendidos en el segundo grupo (límites temporales) en la revisión últimamente efectuada con arreglo al nuevo Cuadro de Inutilidades, deberán presentarse sin excusa ni pretexto alguno, provistos de sus correspondientes certificados, el próximo lunes 7 del actual, a las ocho horas 45 minutos, en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal, para acudir en unión del Comisionado a la Caja de Recpta a revisar sus exclusiones. Igualmente deberán presentarse los que por cualquier circunstancia no hubieran sufrido la revisión correspondiente con arreglo al nuevo Cuadro de Inutilidades.

GOBIERNO MILITAR

Se interesa la presentación en este Gobierno militar de los oficiales que se citan: Alférez de Complemento de Infantería don Juan Pereto Iglesias. Teniente habilitado Infantería don Pedro Escudera González.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR buizá un ENEMIGO.

Suministros de

CEMENTO

Servicio directo de fábrica y almacén

Viuda de Zacarías Cámara

Almacenes: Estación del Ferrocarril BURGOS

Sindicato Español Universitario

S. E. U.

«Día del Estudiante y Fiesta de la Cultura»

El próximo lunes día 7 de marzo, celebra la clase escolar Nacional-Sindicata, su fiesta encuadrada en el digno marco que nos presenta el día de Santo Tomás de Aquino, Ángel de las Escuelas.

Con este motivo el Sindicato Español Universitario ha organizado diversos actos conmemorativos, para tamblzar con su estilo el significado del día de Santo Tomás de Aquino, declarado festivo en su sentido académico por voluntad y acertado deseo del Ministro de Educación Nacional.

El Sindicato Español Universitario, única organización oficial de Estudiantes presenta a la clase escolar burgalesa el siguiente programa:

1.º A las ocho y media de la mañana y en la S. I. C. B. M. se celebrará una misa de Comunión.

2.º A las once y media y en el Teatro «Cine Avenida tendrán lugar un acto cultural en el cual tomarán parte el Delegado Provincial de Prensa y Propaganda del S. R. U. y don José Ibañez Martín, Catedrático de Geografía e Historia del Instituto de San Isidro y miembro de la Embajada Cultural en Hispano-América, quien disertará sobre «Alcance Geográfico y Político que llegó a tener el Imperio Español en la época de su máximo esplendor».

A continuación se proyectarán dos interesantes películas de carácter documental, terminándose el acto con los himnos de Falange y Nacional.

Por la tarde, a las tres y media y en el Campo de Laserna, se desarrollará el programa deportivo que a continuación se detalla:

PRIMERA PARTE

1.º Desfile de equipos. 2.º Campeonato de Burgos 100 metros. (Finalistas: C. Navara, A. Palacios, A. Aldecoa, G. Castrillo. 3.º Partido de basket-ball (primer tiempo). Cadetes contra S. E. U. Descanso de un cuarto de hora.

Instituto Nacional de Segnnda Enseñanza de Burgos

En cumplimiento de lo dispuesto por el Excmo. Sr. Ministro de Educación Nacional para celebrar la fiesta de Santo Tomás de Aquino en todos los establecimientos docentes del Estado, a fin de perpetuar en las jóvenes inteligencias el recuerdo inmortal de dicho Santo, piedra fundamental de la Filosofía Católica, el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza y la Escuela Normal del Magisterio Primario reunidos (ya que esta última no puede obrar independientemente por carecer en el momento de local) celebrarán el día 7 a las seis de la tarde en el Instituto la indicada conmemorativa a que se refiere la indicada disposición, y en la cual disertará el catedrático de Filosofía don Antonio Alvarez de Linares.

Para asistir a dicho acto se invita al personal docente y alumnado de ambos centros de enseñanza. Burgos 5 de marzo de 1938. — II Año Triunfal.

Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal de Burgos para la Suscripción «Auxilio a Poblaciones Liberadas»

Manuel Isasi, 25 pesetas. María Saez, viuda de Sánchez e hijas, 3. Felisa García Hoces, 5. Manuel Sancho Jaraeta, 10. Agustín Vicario Arribas, 10. Alfonso Marcos Monedero, 5. Ceferino Sol, 100. Total y sigue, 248.

El Castellano

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis GRATIS A LOS POBRES Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

C. Arangüena García - Inés (Del Hospital de Barrancas) Aparato Urinario y Piel LIBERTAD, 3 TELEFONO, 1384 Consultas: de 1 a 2 y de 6 a 8

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON 2 y 3

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA 22-24 TELEFONO, 1850 Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA J. del Val Casca de la Victoria, 18, prel. Inca. (Antig. Ruzafa del Ateneo)

Gobierno Nacional

Visitas a los ministerios

EL MINISTRO DE EL SALVADOR CUMPLIMENTA AL GENERAL JORDANA.

Desde ayer es huésped de Burgos el ministro de El Salvador, cerca del Gobierno Nacional.

Anoche estuvo en la Casa del Corón cumplimentando al vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores general Jordana.

VICEPRESIDENCIA Y RELACIONES EXTERIORES

El general Jordana una vez terminada la presentación de credenciales del ministro de Guatemala y del marqués de Paternó, se fué a su despacho oficial. No recibió ninguna visita.

DEFENSA NACIONAL

El subsecretario del Ejército general Valdés Cavanilles, ha recibido esta mañana las visitas de don Amando Fernández Soto; don Joaquín Sanz Bremón, el general Millán Astray, coronel March y el doctor don José María Bermejillo.

HACIENDA

El ministro de Hacienda conferenció esta mañana en su despacho oficial con el ministro de Obras Públicas y más tarde recibió la visita del presidente del Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos Marqués de Amurrio.

EDUCACION

Vitoria 6 t.—En este ministerio se ha facilitado un telegrama que el Jefe Nacional del S. E. U. envía a todos los delegados provinciales de la organización estudiantil. Dice así: «Ampliamos detalles realizar fiesta de Santo Tomás. Estandarte del SEU ira en campo ajedrezado, blanco y azul. Se interpretarán los himnos Oriamendi, Cara al Sol e Himno Nacional».

Esta mañana ha tomado posesión del cargo de asesor técnico don Manuel Ballesteros.

El ministro saldrá el lunes próximo para Burgos para asistir a la reunión del Consejo de R. E. T. y de las JONS.

El señor Toledo ha remitido a la Prensa y al «Boletín Oficial» una extensa circular en la que se dan normas a los maestros para que la educación en los centros escolares sea eminentemente religiosa y patriótica.

SALARIO FAMILIAR

Los Sindicatos de productores de Alava de R. E. T. tienen en estudio que se puede dar ya por terminada la implantación del salario familiar en todos sus gremios, talleres, oficinas, etc.,

Ayuntamiento de Burgos

Se hallan vacantes los puestos centrales números 29, 50, 51, 52, 53, 54, 56, 57, 58 y 59 del Mercado de Abastos de la zona Sur.

Las instancias solicitándoles, pueden presentarse en la Sección de Abastos de la Secretaría Municipal, hasta las doce horas del día 11 de los corrientes.

¡HERNIADOS!

CABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER EN SU PROPIEDAD DEL CONOCIMIENTO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 6, 1.º, DERECHA. — BURGOS Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Múltiples modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corajes ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de injertos contra la osteoartritis. Higiene, descanso de movimiento, extractos y medicinas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALIMAN»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS

HONOR DE DIES A CUATRO



En este caso encontrara el mejor partido en Lamparas y Material Electrico Vicente P. BURCOS Canales

General... efona. Muchas... han ordenado... han sido... que están... de Monjuich... que la avia... Barcelona, las... dirán los barbero... que estos... riación pacio... adrid... afirmacio... cion, siguen... de terroris... un servicio... que accia... de los... público. Este... saquea to... a los paseos y... alguna. Por... de abastec... de Madrid... gudo de ham... la capital, se... servicio. J... y los m... de cinco... dendo duran... con alafia... onsejo de... Gobierno Pri... ces miliares... a retaguardia... de violencia... que el Co... jo. Los com... aproches hacia... ca como Mi... ministro de la... de debía fac... rno para en... es el que... que en una... leno Consejo... sus compañe... has hecho tú... blación? A lo... —Yo tengo... desde agosto... a mano y tu... París, Londre... un Principe... rín y de los... se produjera... ambos Minis... este incidente... as después... i con los mis... na botetada at... jez... n... en Poranv... formación del... motivo de la... eintuno. Dice... an constante... se cesar... minuciosos... las estaciones... n detenidos... a Moscú... manee encon... en numerosa... e cordón de... Palacio, sin... isimas perso... de las actua... tal efecto... Tribunal... ELLENAS... 50... GOS... es de la... Santan... general... reforma... infimos... de refiere... rzos... a Español

## - Castro-Urdiales -

Bella Ciudad en la Costa del Cantábrico, provincia de Santander, con hermosa playa y a 35 kilómetros de Bilbao, ofrece buenas y económicas viviendas y locales para Comercios e Industrias, a todas aquellas personas que sin arraigo ni misión oficial, residen actualmente en Burgos, bajo la incomodidad de una aglomeración verdaderamente extraordinaria, debida a las circunstancias.

El Ayuntamiento de Castro-Urdiales informará gratuitamente a cuantas personas soliciten datos para su traslado a dicha ciudad.

## Importante nota del Departamento Central de Organización del "Servicio Social de la Mujer"

Ajustándose al espíritu que firmantemente refleja el Decreto 378 de S. E. el Jefe del Estado, estableciendo el Servicio Social de la Mujer, exponente del trabajo, hermandad y disciplina que debe imperar entre todos los españoles, todas las solicitantes de tales tareas, habrán de prestar diariamente una jornada de trabajo no inferior a seis horas y no superior a ocho, pero bien entendido dentro de tal escala, el número de horas más alto que para sí marque una Institución deberá ser aplicado automáticamente por el resto de las que tengan a su trabajo solicitantes del Servicio Social.

Si por descuido del trabajo, turnos de más eficacia o decisiones de diversas razones cualquiera de esas instituciones no alcanzaran en algún momento el tipo de jornada diario referido, los jefes de las mismas pondrán el caso inmediatamente en conocimiento de su respectivo Departamento Provincial de Organización para que éste, en sus horas por tal concepto sobrantes pueda aplicar a las mujeres a otros trabajos.

Por las razones disciplinarias que hace ver el Decreto, todas las solicitantes del Servicio Social acudirán diariamente a sus trabajos dentro de la más estricta puntualidad. Las que incurran en esta falta serán sancionadas con los recargos y consecuencias que determina el Reglamento.

## Servicio Meteorológico Español

**BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS**  
Día 5 de marzo de 1938.  
**Barómetro:**  
A las ocho de la mañana: 699'4.  
A la una de la tarde: 699'7.  
A las seis de la tarde: 698'6.  
**Temperaturas:**  
Máxima a la sombra: 18'8.  
Mínima a la sombra: 1'1.  
**Dirección del viento y velocidad:**  
A las ocho de la mañana: calma.  
A la una de la tarde: E-4.  
A las seis de la tarde: ENE-9.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE **El Castellano** DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

**Fernández Villa Hermanos** BANQUEROS Casa fundada en 1872

**BANCA - BOLSA - CAMBIO** Compra de oro - Negocios de cupones GAJA DE AHORROS

**Casa Munguía** Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo 5 Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en correcciones para caballeros, señoras jóvenes, y niños. Trajes, Pañerías y Sastres.



Gabanes paño desde 80 a 200 pesetas Corte perfecto

## Junta Provincial de Abastos

**CIRCULAR**  
Importante para los productores y vendedores de huevos y para el público en general.

Esta Junta provincial de Abastos en su última reunión, ateniéndose estrictamente a lo dispuesto en relación con los precios de los artículos de primera necesidad, y teniendo en cuenta la producción actual de huevos, así como el precio a que corrientemente se cotizaban otros años en esta época, ha resuelto que el máximo a que deben venderse, a partir del día 1.º del actual, sea el de 3 pesetas la docena.

Lo que se hace público para su más exacto cumplimiento, advirtiéndole que los infractores, tanto compradores como vendedores, serán sancionados con la máxima severidad.

Burgos 1.º de marzo de 1938.—Segundo año triunfal.—El gobernador civil presidente, Antonio Almagro.

**Viaje a Sevilla** y regreso, coche Turismo Informes: HOTEL AVILA

## Cielos claudios

De excelente calidad y gran desarrollo. Se venden al precio de una peseta plantón. Los pedidos a la Secretaría de la Diputación.

**FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE**

**Claudio Angulo** Carretera de Madrid, 5. Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular. Ventas a plazos y al contado.

**AGUARON** Almirante Bonifaz, número 1A Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

**FAVORERAS AL NECESITADO SI NO DESTRUYES NINGUN PAPEL**

## Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy contiene entre otras las siguientes:

**MINISTERIO DE HACIENDA**  
Decreto reorganizando los servicios dependientes del Ministerio de Hacienda.

**MINISTERIO DE JUSTICIA**  
Decreto suspendiendo la sustanciación de los pleitos de separación y de divorcio.

**MINISTERIO DE AGRICULTURA**  
Decreto regulando el cultivo y mercado de algodón, y se dispone que los precios que regirán para cada clase de algodón bruto puesto en factoría del Instituto de Fomento del Cultivo del algodón, serán los siguientes:

Primera clase, 1,65 pesetas por kilogramo.  
Segunda clase, 1,40 id. id.  
Tercera clase, 0,90 id. id.

**MINISTERIO DE OBRAS PUBLICAS**  
Decreto sobre rescisión de contratos de Obras Públicas.

**HACIENDA.**  
Orden acordando que no se concedan excedencias voluntarias a los funcionarios dependientes del Ministerio de Hacienda.

**SUBSECRETARIA DEL EJERCITO**  
**DESTINOS**

Teniente don Antonio Ruiz Alvarez de la Milicia de F. E. T. de Burgos, a disposición del Excmo. Sr. General Jefe de la 6.ª Región Militar, para un batallón de guarnición.

Alumno don Eduardo Jiménez Salas, al regimiento Infantería San Marcial, núm. 22.

Alférez provisional don Emilio Meneses García, al mismo.

Brigada de Complemento don Federico de la Cruz Soria, del regimiento Infantería San Marcial núm. 22, en comisión, a disposición del excelentísimo señor General Jefe del Ejército del Norte.

Sargento de id. don Arturo Angulo García, del id. id. a id.

Armero don Ricardo de Roza Ordiales, del 11 ligero, al Parque de Artillería de Burgos.

Armero provisional don Juan López Rodríguez, del tercer regimiento ligero al 11.ª.

**MANOLITA** PELUQUERIA DE "MI SALON" Montero, 30-MADRID Ofrece sus servicios Avenida del Generalísimo Franco, 3 Peluquería Mazuelas Permanentes, ondas al agua, corte de pelo, Marcel, peinados, especialidad en tintes, cejas y manicura.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos **AGUARON** Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 1A Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**Compras y Ventas**  
Terrenos edificables se venden. Informaran Hijos de Moliner.

Se venden las casas 29 y 31 de Somberrera y 78 de Fernán-González, juntas o separadamente.

Para informes, Llana de Afuera, 16, 3.º.

Suboficial, a 1.05 kilo cupraminos: Calleja, Nómez y C.ª

Bolsas. Se venden para tiendas de Ultramarinos en varios tamaños. Imprenta Hijo de Valentín Arandiz.

Máquina de escribir "Underwood" 5, en buen uso, necesita comprar urgente. Vega 7, Lotería.

Se vende: Cafetera expres veladores, sillas, perchas para bar y cortafiebles pequeña y económica, en "Bodega Sauchos", San Cosme 36

Certificaciones penales y de "Ultima Voluntad", las obtiene en 24 horas, Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 31.

## Farsa ginebrina

Acaba de celebrarse la primera sesión de la Comisión Permanente Agrícola de la Oficina Internacional del Trabajo, en Ginebra.

Los delegados de algunas organizaciones de obreros, otros de patronos, los denominados expertos, el ex-relojero suizo Schürch—que sirve para todo—y alguno que no representa a nadie, como el anarquico estuquista y ex presidente del Consejo rojo valenciano Largo Caballero (una especie de Negus del B. I. T.) han discutido una orden del día a fin de conseguir para los obreros ventajas interiores a las que, desde hace tiempo, gozan en los países serios como Alemania, Brasil, Italia, Japon, etc. Sin embargo, el México gubernamental (que nada tiene que ver con el paciente pueblo mexicano) y sus adaltes políticos han mostrado una brillante legislación social agrícola, pero que el informe oficial de México reconoce que no se cumple.

Es curioso que, para resolver los problemas característicos y específicos de la agricultura europea, que no tiene la mínima semejanza con la de ultramarín ni de las colonias de los poderosos países industriales, se reúna a unos cuantos señores de todos los países y se intente imponer los dictados y opiniones de los sectarios que predomina en Ginebra.

Cierto que el valor de esta nueva farsa ginebrina es muy relativa, ya que la ausencia de los países donde se trabaja seriamente a favor del obrero y campesino agrícola hace que estas reuniones tengan una importancia muy limitada.

Pero si es interesante destacar, para aquellos países ingenuos donde aún queda un mínimo de aire democrático, que resulta inútil querer resolver los problemas internos de la agricultura de cada país escuchando las opiniones emitidas, por una comisión permanente agrícola, instrumento del B. I. T. donde existen personas que nada entienden de los problemas agrícolas de su país respectivo.

La Falange Española Tradicionalista en sus seis puntos dedicados a los problemas de la tierra, y con todo lo que lleva realizando a favor del obrero y pequeño propietario agrícola subera a las vendidas e inciertas ventajas que los ginebrinos desean concederles a través de las desacreditadas convenciones y pactos colectivos.

**LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCU PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA "LIBERTAD", PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO CORIAS EL GENERALISMO, FRANCO.**

## ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargue a las ocho horas del 6 de marzo.

Serie y número del vagón, L. 948, expedición 2207, procedencia Córdoba, mercancía carbón, consignatario A. la orden.

Cya 4, 7812, Alfaro, pulpa, G. Arcos.

M. 6837, 2665, Palencia, ladrillo, J. Blanco.

Gf. 2959, 2666, id., id., H. M. Vallejo.

Hg. 715, 5363, Bombibre, carbón Gas.

Xf. 10112, 6009, Torre, id., J. Puente.

X. 10499, 6007, id., id., V. Vazquez.

X. 15445, 5787, Ablana, id., J. Puente.

Burgos 5 marzo de 1938. — II Año Triunfal. — El Jefe de Estación.

## Espanoles:

Málaga os espera y os brinda un clima siempre agradable. Hoteles y viviendas moderadas. Una vida placida y económica. Málaga os llama. Ayudad con vuestra presencia al resurgir de esta bella ciudad que tanto ha sufrido por la cruenta dominación marxista.

Pedid Informes al Ayuntamiento, Indicando vuestras aspiraciones

## VIDA LOCAL

### Noticias varias

Don Nicomedes Ausín Varas, muy agradecido a las muchas y caritativas personas que se han dignado visitarle, rogando por él durante su larga convalecencia del atropello de auto de que fué víctima el 3 de diciembre último pasado, da a todos desde estas columnas las más expresivas gracias.

### Se necesitan

oficiales modistas bien impuestas buen jornal, en

### Casa REGENT

Así es España: Así la van formando entre sonrisas maternas, flores, rezos e himnos esos comedores de AUXILIO SOCIAL que alimentan a cientos de niños, en cuyas almas el amor humano será la más fiel expresión de la justicia satisfecha

**CRISTALERIAS COMPLETAS**  
**LA COCINA**  
SEMPRE NOVEDADES Modelos especiales para BARRAS CAFE  
Vicente P. Canales A. Bonifaz, 4, BURGOS

## Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

**CERA KEROS** DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS y MUEBLES  
BOTE GRANDE, 5'65 ptas. MEDIANO, 2'90 PEQUEÑO, 1'65  
De venta en Burgos: Carería Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

**CARTONAJES MARTINEZ**  
GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL — ENGUADERNACIONES, FABRICA DE LIBROS RAYADOS — DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. — ERNAN GONZALEZ, 9 LAIN CALVO, 13 - BURGOS

**Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos** DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS  
Polasas de nuestras minas de Capdena (Barcelona)  
ABONOS MINERALES Dondequiera se pide  
Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sodio, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Sulfato de zinc.  
Domicilio social: CRUDA, 4.—BILBAO  
Postal: Apartado, 157  
Teléfono: GEINCO  
Teléfono: 1.65  
REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ  
Huerto del Rey, 15 Tel. 6106, 2115 BURGOS